

Литература

1. О политических отношениях Беларуси и Китая // Посольство Республики Беларусь в Китайской Народной Республике [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://china.mfa.gov.by/ru/bilateral/political/>. – Дата доступа: 25.10.2020.
2. О Китайско-Белорусском индустриальном парке «Великий камень» Посольство Республики Беларусь в Китайской Народной Республике [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://china.mfa.gov.by/ru/greatstone/>. – Дата доступа: 25.10.2020.
3. Китайско-Белорусский индустриальный парк «Великий камень» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://industrialpark.by/>. – Дата доступа: 06.11.2020.
4. Беларусь и Китай: связанные одним путем и идущие к одним целям? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://4esnok.by/novosti/belarus-i-kitaj-svuzannye-odnim-putem-i-idushhie-k-odnim-celyam/>. – Дата доступа: 06.11.2020.

Французско-советские соглашения в годы президентства Ж. Помпиду (1969–1974)

*Лазовик П. А., студ. П к. БГУ,
науч. рук. проф. Свилас С. Ф., д-р ист. наук, доцент*

Изучая историю советско-французских отношений, можно констатировать как успехи, так и просчеты Парижа и Москвы. Интересным периодом стали 1970-е гг., когда плодотворно развивалось двустороннее сотрудничество, была заметно укреплена его договорная база.

После смерти Шарля де Голля в 1969 г. президентом стал его близкий соратник специалист-филолог Жорж Помпиду, продолживший плодотворный диалог с Советским Союзом. Активно развивалась договорная база отношений: были подписаны советско-французский Протокол (1970), «Принципы сотрудничества между Советским Союзом и Францией» (1971) и другие документы, не утратившие своего значения для России, несмотря на распад Советского Союза [1].

В 1970 г. во время официального визита в СССР Жорж Помпиду заявил в связи с подготовкой Совещания по безопасности и сотрудничеству на континенте: «Мы стоим за проект совещания, который был предложен вашей страной и ее союзниками, поскольку его цель – упразднить всякую напряженность и развивать всевозможные контакты от одного края Европы до другого» [2, 23].

В подписанном в октябре 1970 г. Протоколе говорится, что в случае международной напряженности правительства СССР и Франции незамедли-

тельно вступят в контакт для обсуждения своей позиции. Также обе стороны обязались проводить регулярные политические консультации по вопросам европейской безопасности и не принимать решений, направленных против третьих государств [3].

Вместе с протоколом была подписана и Декларация с изложением позиции двух стран по ключевым международным проблемам, прежде всего проблеме разоружения, а также мер по углублению сотрудничества. Документ в качестве благоприятного фактора отмечал усилия европейских государств, «направленные на нормализацию и улучшение политических отношений, обеспечение признания нерушимости границ всех европейских государств и уважение этих границ всеми, на исключение угрозы силой или ее применения...» [4, 135]. На признании принципа нерушимости границ настаивал больше Советский Союз, но позже Франция согласилась с этим. Москва в предварительном проекте декларации предложила, чтобы в качестве основы для решения европейских проблем была взята «реально существующая в Европе ситуация», а также принцип отказа от любых территориальных претензий. Такие советские инициативы не были приняты, поскольку касались третьих стран и могли привести к нежелательным для Запада последствиям.

Что касается «Принципов сотрудничества между СССР и Францией» (30.10.1971), то в них отмечалось, что политика сотрудничества не должна быть направлена против интересов какого-либо народа и касаться обязательств по отношению к третьим государствам. Советский Союз и Франция договорились путем политических консультаций искать возможности для согласованных акций, в том числе в международных организациях, обязались предпринимать усилия, чтобы в районах, где мир подвергается угрозам, было достигнуто скорейшее политическое урегулирование, а также развивать экономические и торговые обмены, научно-техническое сотрудничество и культурные связи.

Подводя итоги, стоит отметить, что во время правления Жоржа Помпиду франко-советские отношения в политической, экономической и культурной сферах развивались плодотворно, при этом основной целью Парижа была минимизация угроз международной безопасности. Подписанный в 1970 г. советско-французский протокол следует оценивать как весомый вклад в разработку принципов не только европейской, но и глобальной безопасности.

Литература

1. Громько, А. А. Памятное. Испытание временем / А. А. Громько. – М. : Центрполиграф, 2016. – 560 с.

2. Греков, Б. Д. Исторические записки / Б. Д. Греков. – М. : Изд-во Академии наук СССР, 1989. – 350 с.

3. Советско-французский протокол 1970 г. – М. : Ведомости Верховного Совета СССР, 1970. – 1 с.

4. Дубинин, Ю. В. СССР – Франция, опыт сотрудничества – шестидесятые–семидесятые годы / Ю. В. Дубинин. – М. : Политиздат, 1979. – 301 с.

Инициатива «Один пояс – один путь» и новые возможности для китайско-грузинской торговли

*Лань Пэнхэ, аспирант БГУ,
науч. рук. проф. Свилас С. Ф., д-р ист. наук, доцент*

Ко времени вступления в ВТО (2001) Китай уже стал второй экономикой мира, заняв также лидирующие позиции по объему внешнеторгового оборота, иностранных и внешних прямых инвестиций. В условиях замедления роста мировой торговли все крупные экономики мира столкнулись с необходимостью трансформации производственной структуры, усиления торгового протекционизма, роста торговли услугами и других новых видов торговли. Выступая в роли ответственной державы, Китай выдвинул инициативу «Один пояс – один путь», ускоряя тем самым развитие мировой торговли и трансформацию экономической структуры [1].

В последние годы динамично развиваются двусторонние отношения между Грузией и Китайской Народной Республикой. Грузия – единственная страна в регионе, подписавшая соглашения о свободной торговле с Китаем и Европейским союзом. Кроме того, Грузия создала механизм свободной торговли с Европейской ассоциацией свободной торговли (Швейцария, Лихтенштейн, Норвегия, Исландия), странами СНГ, Турцией и Гонконгом, Китаем, что значительно увеличило экспортный и инвестиционный потенциал и позволило грузинским компаниям освободиться от налогов и выйти на рынок с 2,3 млрд потребителей. Число китайских компаний, работающих в Грузии, неуклонно растет, некоторые из них прочно закрепились на этом рынке. Со времени подписания соглашения о свободной торговле отношения между Грузией и Китаем поднялись на совершенно новый уровень и стали хорошим примером взаимовыгодного сотрудничества [2].

Участие в проекте «Один пояс – один путь» – важная повестка дня грузинского правительства, потому что эта инициатива позволит стране в полной мере использовать свои геостратегические преимущества. Пекин счи-